

文匯報

东南亚版



中紀委等六部聯手 推動標本兼治腐敗問題

受賄行賄一起查 建行賄人黑名單

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中央紀委國家監委與中央組織部、中央政法委等六部門近日聯合印發了《關於進一步推進受賄行賄一起查的意見》，部署進一步推進受賄行賄一起查。文件明確，重點查處多次行賄、巨額行賄以及向多人行賄，特別是中共十八大後不收斂不收手的。此外，中央紀委國家監委正在建立行賄人「黑名單」制度，並聯合其他部門對行賄人開展聯合懲戒進行探索實踐，以提高治理行賄的綜合效能。

根據中央紀委國家監委網站消息，文件指出，堅持受賄行賄一起查，是中共十九大作出的重要決策部署，要清醒認識行賄人不擇手段「圍獵」黨員幹部是當前腐敗增量仍有發生的重要原因，深刻把握行賄問題的政治危害，多措并举提高打擊行賄的精準性、有效性，推動實現腐敗問題的標本兼治。

還要充分保障涉案人員和企業合法的人身和財產權益，保障企業合法經營。健全完善懲治行賄行為的制度規範，推進行賄一起查規範化法治化。通過發佈指導性文件或者案例等方式，指導紀檢監察機關、審判機關和檢察機關在辦理行賄案件中準確適用法律、把握政策，做好同類案件的平衡要加大大查處行賄的宣傳力度，通報曝光典型案例，深入開展警示教育，彰顯對賄賂零容忍的堅定決心，在全社會倡導廉潔守法理念。



●中紀委等六部門近日聯合發文，部署進一步推進受賄行賄一起查。圖為江蘇南京港出入境邊防檢查站「廉講堂」在廉政警示教育展廳開講。

明確查處行賄行為五個重點

文件明確了查處行賄行為的五個重點：一是多次行賄、巨額行賄以及向多人行賄，特別是中共十八大後不收斂不收手的；二是黨員和國家工作人員行賄；三是在國家重要工作、重點工程、重大項目中行賄的；四是在組織人事、執紀執法司法、生態環保、財政金融、安全生產、食品藥品、幫扶救災、養老、教育醫療等領域行賄的；五是實施重大商業賄賂的。文件強調，要組織開展對行賄人作出市場准入、資質資格限制等問題進行研究，探索推行行賄人「黑名單」制度。紀檢監察機關、審判機關和檢察機關根據職責嚴肅懲治行賄行為；紀檢監察機關對查辦案件中涉及的行賄人，依法加大查處力度，並建立對行賄人處理工作的內部制約監督機制；檢察機關和審判機關要嚴格行賄犯罪從寬情節的認定和刑罰適用，加大財產刑運用和執行力度；紀檢監察機關、審判機關和檢察機關要認真履行追贓挽損職責，盡力追繳非法獲利。

保障涉案人員企業合法權益

文件同時指出，既要嚴肅懲治行賄，

在社會倡導廉潔守法理念

《意見》還強調，健全完善懲治行賄行為的制度規範，推進行賄一起查規範化法治化。通過發佈指導性文件或者案例等方式，指導紀檢監察機關、審判機關和檢察機關在辦理行賄案件中準確適用法律、把握政策，做好同類案件的平衡要加大大查處行賄的宣傳力度，通報曝光典型案例，深入開展警示教育，彰顯對賄賂零容忍的堅定決心，在全社會倡導廉潔守法理念。

中央紀委國家監委案件監督管理室負責人8日在答記者問時透露，中央紀委國家監委正在建立行賄人「黑名單」制度，並就紀檢監察機關等對行賄人開展聯合懲戒進行探索實踐，以提高治理行賄的綜合效能。

專家：發出「三不」強烈信號

專家指出，這是多部門首次針對統籌推進行賄行賄一起查發布指導意見，釋放出堅定不移深化反腐敗鬥爭、高度重視賄賂犯罪的源頭治理和標本兼治、一體推進「三不」(不敢腐、不能腐、不想腐)的強烈信號。



●9月1日，杭州市臨安區高虹鎮廉潔文化宣傳隊員在寫廉潔文化對聯。近年來，浙江省杭州市臨安區高虹鎮廉潔文化宣傳隊員，組建基層廉潔文化宣傳隊，創作了小品、快板、歌、舞、朗誦、書法畫作等形式的廉潔文化送到鄉村百姓家門口，同時開發數字化村務平台，公開村級工程和財務等，營造廉潔守廉的濃厚氛圍，助力清廉村居建設。新華社

9月1日，杭州市臨安區高虹鎮廉潔文化宣傳隊員在寫廉潔文化對聯。近年來，浙江省杭州市臨安區高虹鎮廉潔文化宣傳隊員，組建基層廉潔文化宣傳隊，創作了小品、快板、歌、舞、朗誦、書法畫作等形式的廉潔文化送到鄉村百姓家門口，同時開發數字化村務平台，公開村級工程和財務等，營造廉潔守廉的濃厚氛圍，助力清廉村居建設。新華社



斬斷「圍獵」利益鏈

「公司年營銷2億(人民幣)的秘訣就是送錢。行賄案涉及105名國家公職人員，省管幹部9人，處級及以下公職人員96人……」近日熱播的反腐教育片《開爾行賄記》，披露了雲南昆明開爾科技有限公司通過「圍獵」官員攫取不當利益的觸目驚心的細節。類似開爾公司這樣的「圍獵」，令人震驚但也並非孤例。不可否認，過去一段時間，司法實踐中確實一定程度上存在「重查受賄、輕辦行賄」的現象。辦案機關出於突破案件的需要，往往只重視對受賄線索的審查，只要行賄人主動配合、積極交代問題，一般會予以輕處。這種「重受賄、輕行賄」的傾向，助長了行賄者的膽大妄為。因為違法成本低，不少不法商人把公職人員和官員拉下了水，自己卻掙得盆滿鉢滿後「全身而退」，還能繼續「圍獵」其他官員，從而不僅傷害營商環境，也敗壞了社會風氣。

眾所周知，行賄與受賄相伴而生，是一根藤上的兩個「毒瓜」，行為雙方圍繞權力與金錢形成共同的利益鏈，寬容任何一方都是對腐敗的縱容。防止只懲戒受賄者卻讓行賄者逍遙法外的現象發生，就必須通過制度約束，將行賄者摀在門外。

中共十九大報告明確指出，堅持受賄行賄一起查；十九屆中央紀委四次、五次全會連續兩年提出「堅持受賄行賄一起查」。此次多部門首次針對統籌推進行賄行賄一起查，發布指導意見，樹立「雙管齊下」的理念，在嚴懲受賄的同時，強化對行賄行為的打擊和處理，進一步釋放出堅決斬斷「圍獵」和甘於被「圍獵」利益鏈的強烈信號。

堅持受賄行賄一起查，是反腐「全面從嚴」的具體體現，能從源頭上震懾官商勾結、買官賣官等違紀違法行為，剷除圈子文化、利益集團滋生的土壤。此外，黨風政風帶動社風民風，受賄行賄一起查，能讓「行賄受賄一樣可恥」成為普遍信念，推進全民守法，營造風清氣正的社會氛圍。

●香港文匯報記者 王珏

人民日報發文強調非公經濟三個「沒有變」

香港文匯報訊 綜合報道，《人民日報》8日在頭版推出評論員文章，明確指出三個「沒有變」，即非公有經濟在中國經濟社會發展中的地位和作用沒有變；毫不动摇鼓勵、支持、引導非公有經濟發展的方針政策沒有變；致力於為非公有經濟發展營造良好環境和提供更多機會的方針政策沒有變。對外開放是中國的基本國策，任何時候都不會動搖。

這篇題為《堅持監管規範和促進發展兩手並重、兩手都要硬》的文章說，有關部門一段時間以來陸續出平台經濟、教育培訓、信息安全等多個領域監管舉措，是從規範市場秩序、構建新發展格局、推動高質量發展的戰略高度出發，更好保護消費者權益的務實行動，是統籌發展和安全、效率和公平、活力和秩序、國內和國際，完善社會主義市場經濟體制的有力舉措。

監管一視同仁 針對違法違規

文章指出，出台的監管政策是一視同仁的，針對的是違法違規行為，絕不是針對特定行業或企業。文章說，明確規則，劃出底線，設置好「紅綠燈」，目的是引導督促企業服從黨的領導，服從和服務於經濟社會發展大局，鼓勵支持企業在促進科技進步、繁榮市場經濟、便利人民生活、參與國際競爭中發揮積極作用。從構建國家競爭新優勢的戰略高度出發，規範發展、加強監管是為了促進更加健康、更可持續、更為長遠的發展，對於支持相關企業更好參與國際競爭，實現規範創新健康持續發展具有重要作用。

針對新冠變種



●老人接種新冠疫苗。資料圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)全球新冠疫情不斷反覆，變異株不斷出現並在各國流行，令中國輿論高度關注加強疫苗保護效力等問題。針對外界關注的加強免疫問題，中國國務院聯防聯控機制科研攻關組疫苗研發專班工作組組長、國家衛健委科技發展中心主任鄭忠偉7日表示，專家明確建議支持開展序貫免疫(即不同技術路徑疫苗的間隔接種)研究和試點工作。序貫免疫研究必須在依法合規、尊重科學這兩個原則下開展，只有在獲得足夠的安全性和免疫原性或有效性的科學數據後，才可以對大規模人群序貫免疫工作提出專家建議。通過序貫接種加強針，以達到更好的免疫效果，是學界的研究方向之一。

部分疫苗已申臨床試驗

針對新冠疫苗的研究，鄭忠偉表示，中國的疫苗研發單位已經開展了Gamma株和Delta株的滅活疫苗研究，臨床前研究已完成，部分單位已向藥品審評中心提交臨床試驗的申報資料。針對不同變異株的廣譜或多價重組蛋白疫苗的研究，部分單位也已經向藥品審評中心滾動提交臨床試驗的申報資料。

疫苗接種總人數近11億

中國國家衛健委7日宣布，內地累計報告接種新冠疫苗21億1,308.3萬劑次，完成全程接種的人數為9億6,972萬人，疫苗接種總人數達到10億9,500萬。當前，新冠疫苗已覆蓋內地總人口的77.6%。近期展開的12歲至17歲未成年人，目前已接種約1.62億劑次。

內地研加強針混打

王毅：捍衛多邊主義 維護世界和平穩定

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務委員兼外長王毅8日在北京以視頻方式出席「紀念中華人民共和國恢復聯合國合法席位50周年研討會」，並發表《風雨同舟五十載攜手共進創未來》講話。

王毅表示，1971年，第26屆聯合國大會以壓倒多數通過第2758號決議，決定恢復中華人民共和國在聯合國的一切合法權利。50年來，中國以實際行動踐行聯合國憲章宗旨和原則，成為世界和平的重要建設者、

全球發展的最大貢獻者、國際秩序的堅定維護者。

王毅表示，當前，世界正處在新的歷史十字路口，國際社會比以往任何時候都更加需要聯手應對挑戰、實現共同發展。各國應當捍衛多邊主義，維護世界和平穩定。以聯合國為核心的國際體系，以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則是多邊主義的「四樑八柱」。要反對打着多邊主義幌子，將少數國家制定的規則強加給國際社會。



●中俄媒體聯合特別報道《731日本罪行調查記》在俄羅斯紅星電視台播出。視頻截圖

中俄媒體揭秘美日細菌戰交易

香港文匯報訊 據央視新聞報道，9月6日，由中央廣播電視總台CGTN俄語部、總台黑龍江總站、俄羅斯紅星電視台聯合製作的特別報道《731日本罪行調查記》在俄羅斯紅星電視台晚間節目《每日新聞綜述》播出。節目引起俄羅斯觀眾熱議。

CGTN俄語部記者就731部隊細菌武器和人體實驗最新證據、實地走訪731部隊遺址和罪

證陳列館，採訪受害者家屬、檔案研究專家。陳列館中大量檔案原件和來自美國德特里克堡生物實驗室解密的材料顯示，侵華日軍依託731部隊本部和數個分部設置了從活人實驗、細菌武器研發、野外實驗到實施細菌戰的完整計劃，其細菌戰目標指向為中國、蘇聯及蒙古國等國。日本戰敗後，人體實驗和細菌武器資料則通過秘密交易流入美國。



●圖為河北省一家民營電子科技生產車間。新華社

對外開放方面，中國將堅定不移推進對外開放，保護外資合法權益，促進內外資企業公平競爭，保護產權和知識產權，增強政策透明度和可預期性，形成全方位、多層次、寬領域的全面開放新格局。

新聞速遞

美「本福德」號導彈驅逐艦未經中國政府批准，9月8日非法闖入中國南沙美濟礁鄰近海域。中國人民解放軍南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校當日表示，南部戰區組織海空兵力進行跟蹤監視並予以警告驅離。田軍里指出，中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。美方行徑嚴重侵犯中國主權和領土安全，是其大搞航行霸權、製造南海軍事化的又一鐵證。 ●中新社



廣州南越王博物院(西漢南越國史研究中心)8日揭牌(上圖)。該博物院由原西漢南越王博物院、原南越王宮博物院合併組建而成。南越王博物院首任院長李民湧表示，該博物院的成立，將有助於提升廣州文化遺產保護和利用水平，擴大南越王墓與南越國宮署遺址的影響力和知名度，為國家「一帶一路」倡議實施以及「海絲申遺」助力。 ●中新社